

Σκληρή στάση από το Βερολίνο για τις συντάξεις

Ανυποχώρητοι εμφανίζονται οι Γερμανοί στο ζήτημα των περικοπών, στέλνοντας μήνυμα προς την Αθήνα ότι δεν πρόκειται να δεχθούν μονομερείς ενέργειες

Του **ΠΑΝΤΕΛΗ ΒΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΥ**
Ανταπόκριση, Βερολίνο

Τη σκληρή στάση που θα τηρήσει το Βερολίνο έναντι της Αθήνας και στη μεταμνημονιακή εποχή προετοιμάζουν από τώρα στη γερμανική πρωτεύουσα, με αφορμή τα όσα προηγήθηκαν με το θέμα της παράτασης του μειωμένου ΦΠΑ σε πέντε ελληνικά νησιά, αλλά και από το «μπλόκο» των Γερμανών στην εκταμίευση της τελευταίας δόσης των 15 δισ. ευρώ.

Την 1η Αυγούστου οι βουλευτές που συμμετέχουν στην επιτροπή προϋπολογισμού του γερμανικού Κοινοβουλίου θα επιστρέψουν από τις άδειές τους, για να πάρουν μέρος στη συνεδρίαση στην οποία και θα δώσουν (όπως αναμένεται) το «πράσινο φως» για την εκταμίευση της τελευταίας δόσης της μνημονιακής σύμβασης.

Ηδη, όμως, έχουν στείλει πικρό μήνυμα προς την Αθήνα ότι δεν θα ανεχθούν μονομερείς ενέργειες που είναι έξω από όσα έχουν συμφωνηθεί και ότι η επιτήρηση της Ελλάδας θα είναι πιο αυστηρή από ό,τι των άλλων χωρών που εξήλθαν από μνημόνια. Και αυτό έχει ως βασική αιτία την έλλειψη εμπιστοσύνης προς τον ελληνικό πολιτικό κόσμο και όχι μόνο προς την παρούσα κυβέρνηση.

Αλλωστε, αυτό διαπίστωσε και ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας, **Κυριάκος Μητσοτάκης**, στην τελευταία του επίσκεψη στο Βερολίνο, όταν στη συνάντησή του με αξιωματούχους της γερμανικής κυβέρνησης εκείνοι, με επικεφαλής τον υπουργό Οικονομικών **Ολαφ Σολτς**, του είπαν το ίδιο πράγμα: όποια κυβέρνηση και αν αναλάβει την εξουσία στην Ελλάδα, θα πρέπει να τηρήσει κατά γράμμα τις συμφωνίες, να συνεχίσει τις μεταρρυθμίσεις και να μην υπάρξουν πισωγυρίσματα.

Ενα θέμα στο οποίο, όπως φαίνεται, οι Γερμανοί δεν υποχωρούν σε καμία περίπτωση είναι αυτό της περικοπής των συντάξεων από την 1η Ιανουαρίου 2019. Συγκεκριμένα, με επίσημη απάντησή του το γερμανικό υπουργείο Οικονομικών προς το ελληνικό Κοινοβούλιο αναφέρει ότι «το μέτρο της περικοπής των συντάξεων θα ισχύσει από τις αρχές του 2019

για όλους τους συνταξιούχους».

Ας δούμε, όμως, τι εκτυλίχθηκε τις τελευταίες δύο εβδομάδες και έκανε το Βερολίνο να σκληρύνει ακόμη περισσότερο τη θέση του.

Μετά και το τετ α τετ της Γερμανίδας καγκελαρίου **Αγκελα Μέρκελ** με τον Έλληνα πρωθυπουργό στη Σύνοδο Κορυφής για το προσφυγικό, υπήρξαν φήμες και στο Βερολίνο για συναλλαγή μεταξύ των δύο ηγετών όσον αφορά το θέμα της διατήρησης του ελληνικού ΦΠΑ σε πέντε ελληνικά νησιά.

Αμέσως υπήρξαν έντονες αντιδράσεις στο Βερολίνο. Δημόσια, βουλευτές των Φιλελευθέρων που συμμετέχουν στην επιτροπή προϋπολογισμού κατηγορήσαν την καγκελαρία Μέρκελ πως συναλλάσσεται με τον Έλληνα πρωθυπουργό σε βάρος των Γερμανών φορολογουμένων, όπως ισχυρίστηκαν.

Έντονες αντιδράσεις σημειώθηκαν και μέσα στο Χριστιανοδημοκρατικό Κόμμα, ιδιαίτερα στην κοινοβουλευτική του ομάδα. Οι αντιδράσεις αυτές, βέβαια, δεν εκφράστηκαν δημόσια, αλλά παρασκηνιακά. Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, ειπώθηκε πως «εάν οι Έλληνες προχωρούν από τώρα σε μονομερείς ενέργειες, τι θα γίνει αργότερα;».

Υπήρξε, μάλιστα, επικοινωνία με την καγκελαρία, η οποία -όπως αναφέρουν γερμανικά ΜΜΕ- διαβεβαίωσε τους Γερμανούς βουλευτές της επιτροπής προϋπολογισμού πως δεν υπήρξε καμία συνεννόηση με τον Έλληνα πρωθυπουργό για παράταση του μειωμένου ΦΠΑ.

Εκπληκτος φέρεται να δήλωσε και ο υπουργός Οικονομικών, **Ο. Σολτς**, σύμφωνα και με όσα έγραψε η εφημερίδα «Die Welt».

«Οχι» στις παρασπονδίες

Οι Χριστιανοδημοκράτες που μετέχουν στην επιτροπή προϋπολογισμού του Κοινοβουλίου αποφάσισαν να στείλουν μήνυμα ότι, όποιες και αν είναι οι περιστάσεις, δεν πρόκειται να δεχθούν «παρασπονδίες» και επικαλέστηκαν το γράμμα του νόμου για να μπλοκάρουν την εκταμίευση της δόσης.

Προφασίστηκαν πως ένα από τα 88 προαπαιτούμενα (δηλαδή αυτό που αφορούσε τον ΦΠΑ) δεν έχει εκπληρωθεί από την ελληνική πλευρά, συνεπώς αλλάζει η μορφή της συμφωνίας και πρέπει να επανεγκριθεί σε έκτακτη συνεδρίαση της ίδιας επιτροπής.

Οι ίδιοι αυτοί βουλευτές αποφάσισαν πως η έκτακτη αυτή σύγκληση της επιτροπής θα οριστεί για την 1η Αυγούστου. Μετά από όλα αυτά ο υπουργός Οικονομικών, **Ο. Σολτς**, έδωσε εντολή στον υφυπουργό του, **Γενς Κούικς**, να μπλοκάρει μέχρι την 1η Αυγούστου τη δόση προς τη χώρα μας. Και ο Γερμανός υπουργός καλύφθηκε πίσω από την απόφαση αυτή, καθώς ο νόμος ορίζει ότι αυτός εκτελεί εντολές του Κοινοβουλίου. Όμως, τα παραπάνω ήταν η αφορμή για να ξεδιπλωθεί εν μέρει το σχέδιο του Βερολίνου για την αυστηρή μεταμνημονιακή επιτήρηση της Ελλάδας. Μετά την ελληνική έξοδο από το μνημόνιο, το Βερολίνο θα έχει δύο βασικούς άξονες, με τους οποίους και θα ελέγχει την πορεία της αυστηρής επιτήρη-



Η ΑΓΚΕΛΑ Μέρκελ και ο υπουργός Οικονομικών Ολαφ Σολτς, ο οποίος έχει δηλώσει ότι, όποια κυβέρνηση και αν αναλάβει την εξουσία στην Ελλάδα, θα πρέπει να τηρήσει κατά γράμμα τις συμφωνίες

σης. Σύμφωνα με πληροφορίες, η επιτροπή προϋπολογισμού του γερμανικού Κοινοβουλίου θα συνδέσει τις αποφάσεις για μέτρα ελάφρυνσης του χρέους της Ελλάδας με τον προϋπολογισμό της. Ετσι, κάθε φορά που θα πρέπει να ληφθούν μέτρα ελάφρυνσης του ελληνικού χρέους, θα πρέπει πρώτα να περουν από τον έλεγχο του γερμανικού Κοινοβουλίου, το οποίο και θα τα εγκρίνει. Το ίδιο θα ισχύει και για τα 8,2 δισ. ευρώ που έχει αποκομίσει η γερμανική Κεντρική Τράπεζα (Bundesbank) από τα κέρδη των ελληνικών ομολόγων. Όλες οι χώρες της ευρωζώνης έχουν αποκομίσει κέρδη από τα ομόλογα αυτά, όμως η Γερμανία, ως ο μεγαλύτερος δανειστής της Ελλάδας, κατέχει τα περισσότερα. Και αυτά θα συνδεθούν με τον προϋπολογισμό, έτσι ώστε κάθε επιστροφή τους προς την Αθήνα να χρειάζεται την έγκριση του γερμανικού Κοινοβουλίου, το οποίο και θα θέτει αυστηρά κριτήρια.

Αυτά είναι τα δύο βασικά σημεία με τα οποία και στο μέλλον το Βερολίνο θα επιχειρεί να «καλιναγωγήσει» την Αθήνα, ανεξάρτητα από το ποιος θα βρίσκεται στην εξουσία, τόσο στην Ελλάδα όσο και στη Γερμανία. Αλλωστε και ο ίδιος ο Σολτς με δηλώσεις του το ξεκαθάρισε αυτό, λέγοντας «όποια κυβέρνηση και να υπάρχει στην Ελλάδα, πρέπει οι κανόνες να τηρηθούν. Δεν θα ανεχθούμε δοκιμές που θα παραβιάζουν τους κανόνες αυτούς. Οποιοσδήποτε προσπάθειες να παραβιαστούν οι κανόνες θα κοστίσουν ακριβά».